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delle vie respiratorie e specialmente per 
tubercolosi. 

Quanto alla identità di mercede, che 
sollecitavo, con gli operai della guerra, devo 
i a r notare che, per quanto sia vero che 
nella corderia di Castellammare il lavoro 
a cottimo o a prezzo fatto per determi-
nate quantità aumenti il limite delle mer-
cedi, tut tavia è sempre ingiusto che gli 
operai della guerra siano inscritti alla prima 
e alla seconda categoria e quelli della ma-
rina siano inscritti alla terza e alla quarta 
con una differenza di mercede che va da 
1.50 a 2 lire al giorno. 

Riconosco che gli operai della guerra 
compiono un lavoro precisissimo e gelosis-
simo, ma 1' onorevole sottosegretario di 
Stato vorrà consentire che non meno pre-
ciso e geloso è quello delle fabbriche di 
cordame occorrente per la marina, con 
questa differenza a favore degli operai della 
corderia di marina, che mentre gli altri 
operai non fabbricano che cavi di piccolo 
diametro, la corderia di Castellammare, 
per i bisogni della marina, fabbrica cavi 
perfino di 63 centimetri di diametro; il che 
mi pare che ponga questi operai almeno al 
medesimo posto dei colleghi della guerra, 
per la qualità e l'importanza del lavoro. 
Anzi fino al 1896 erano gli operai della ma-
rina che fornivano al Ministero della guerra 
il cordame di cui aveva bisogno; e quindi 
non trovo le ragioni di disparità di trat-
tamento . E mi auguro, dopo quanto ha 
detto I' onorevole sottosegretario di Stato, 
che egli voglia disporre che, per lo meno, 
per ciò che riguarda l ' insalubrità siano 
adottat i quei provvedimenti che altra volta 
furono indicati come necessari e poi non 
attuati . 

B A T T A G L I E R I , sottosegretario di Stato 
per la marina. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
B A T T A G L I E R I , sottosegretario di Stato 

per la marina. Desidero replicare poche pa-
role, perchè l'argomento mi pare che lo ri-
chieda. Non torno sulla questione econo-
mica, perchè non potrei che ripetere le os-
servazioni esposte. 

Ma poiché l'onorevole interrogante ha 
accennato all' inosservanza di prescrizioni 
igieniche e sanitarie date dal Ministero, 
posso assicurare la Camera e l'onorevole 
interrogante che sarà cura dell'Ammini-
strazione della marina di assumere le infor-
mazioni necessarie. 

I l Ministero della marina sente t u t t o il 
suo dovere umano di curare che i lavora-

tori da esso dipendenti siano tutelati nella 
esplicazione della loro attività contro le 
insidie dei morbi professionali. 

Sarà quindi mia cura di assumere le in-
formazioni occorrenti; e se risulteranno 
esatti gli inconvenienti che vennero riferiti 
all' onorevole interrogante, non mancherò 
di dare le disposizioni opportune. (Appro-
vazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l'interrogazione 
dell'onorevole Cucca al ministro di grazia 
e giustizia, « per conoscere i motivi che 
l'hanno indotto a sopprimere due sezioni 
dell 'importante ufficio d'istruzione presso 
il tribunale civile e penale di Napoli ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
la grazia e giustizia ha facoltà di rispondere. 

CITIMIENTI, sottosegretario di Stato per 
la grazia e giustizia e i culti. L'onorevole 
Cucca non è esattamente informato della 
vera condizione delle co#e ; e lo giudico dal 
tenore della sua interrogazione. A Napoli non 
sono state soppresse due sezioni; le cose invece 
sono andate così. I nostri predecessori nel-
l 'esaminare i bisogni dell'ufficio d'istru-
zione, avendo presenti le modificazioni por-
t a t e dal nuovo Codice di procedura penale, 
d'accordo coi capi delle Corti, stabilirono 
di diminuire di due il numero dei giudici 
istruttori. 

Questo è stato fatto, ed il servizio procede 
regolarmente. D'altronde doglianze non ve 
ne sono e io penso che non ve ne debbano 
essere, perchè l'onorevole Cucca, che non 
fa professione di avvpcato, ha in questo 
prevenuto anche il desiderio mai espresso 
degli altri suoi colleghi della città di Na-
poli che esercitano quella professione. Dun-
que. i Capi della Corte non si dolgono, il 
ceto forense nemmeno ; evidentemente qui 
deve trattarsi di qualche magistrato che 
desidera la sede di Napoli. Mi auguro che 
l'onorevole Cucca vorrà dichiararsi sodi-
sfatto di queste mie dichiarazioni, e rico-
noscere che per questa parte egli è stato 
male informato. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Cucca ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

CUCCA. L'autorevole e cortese risposta 
dell'onorevole sottosegretario di Stato, in-
dica chiaramente che due sezioni dell'im-
portante ufficio d'istruzione sono state sop-
presse. 

C H I M I E N T I , sottosegretario di Stato per 
la grazia e giustizia e i culti. Due giudici ! 

CUCCA. E questa è una grande jattura 
per Napoli, perchè, come l'onorevole sotto-
segretario sa meglio d| me, dalle statistiche 


